
 

प्रश्न.1 आर्थिक सुधार-1991 के समय  ............ र्ित्त मंत्री और .................. भारत के प्रधानमंत्री थे। 

1. मनमोहन र्संह, चरण र्संह 

2. पी र्चदंबरम, राजीि गांधी 

3. मनमोहन र्संह, पीिी नरर्संहराि 

4. प्रणब मुखजी, इंर्दरा गांधी 

 

Credit: Manmohan Singh: Reuters; PV Narasimha Rao: Getty Images 

उत्तर: (3) 

 

स्पष्टीकरण:1980 के दशक के अंत और 1990 के दशक की शुरुआत में भुगतान संतुलन संकट के दौरान, 

श्री पी िी नरर्सम्हा राि को 1991 में भारत के प्रधान मंत्री के रूप में चुना गया था। आर्थिक संकट की स्थथर्त 

को संभालने के र्लए, प्रख्यात अथिशास्त्री, डॉ मनमोहन र्संह (जो 2004-2014 के दौरान भारत के प्रधानमंत्री 

भी थे) को भारत के र्ित्त मंत्री के रूप में र्नयुक्त र्कया गया था। डॉ मनमोहन र्संह ने नई आर्थिक नीर्त-

1991 प्रसु्तत की और उदारीकरण तथा र्नजीकरण के सुधारो ंकी शुरुआत की। 

 

प्रश्न.2  स्वतंत्रता से पहले भारत में राष्टर ीय आय को मापने का पहला प्रयास र्कसने र्कया था? 

 

1. दादा भाई नौरोजी 

2. र्िर्लयम र्डग्बी 

3. िी. के. आर. िी. राि 

4. र् ंडले र्शराज  

 
उत्तर: (1)  

 

स्पष्टीकरण: स्वतंत्रता से पहले भारत की राष्टर ीय आय को मापने के कई प्रयास र्कए गए थे। इनमें दादा भाई 

नौरोजी, र्िर्लयम र्डग्बी, िीकेआरिी राि, र् ंडले र्शराज  जैसी मशहूर हस्स्तयां थी।ं हालांर्क, पहला प्रयास 

दादा भाई नौरोजी (एक प्रर्सद्ध स्वतंत्रता सेनानी भी) ने 1867-68 के र्लए र्कया था। 

 

प्रश्न. 3 र्िर्टश शासन के दौरान भारतीय अथिव्यिथथा का चररत्र क्या था? 

 



 

1. अधि-सामंती 

2. र्िघर्टत 

3. औपर्निेर्शक 

4. सभी 

 
उत्तर: (4) 

  

स्पष्टीकरण: अंगे्रजो ंने  पारंपररक हस्तर्शल्प उद्योग को नष्ट करके भारतीय अथिव्यिथथा को एक र्पछडी 

अथिव्यिथथा बना र्दया था। उन्ोनें जमीदंारो ंको सरकार और र्कसानो ंके बीच मध्यथथ बनाकर इसे एक 

अधि सामंती अथिव्यिथथा बना र्दया। इसके अलािा, उन्ोनें भारतीय अथिव्यिथथा के चररत्र को एक 

औपर्निेर्शक अथिव्यिथथा में बदल र्दया और र्िटेन के लाभ के र्लए भारतीय संसाधनो ंका शोषण र्कया। 

र्िकास दर बहुत कम होने के कारण यह एक र्िघर्टत अथिव्यिथथा बन गयी। 

 

प्रश्न. 4 भारत में पंचिषीय योजनाएं र्कस संगठन ने तैयार की हैं? 

 

1. योजना आयोग  

2. नीर्त आयोग  

3. र्ित्त आयोग  

4. चुनाि आयोग 

 

Credit: www.wbpscupsc.com 

उत्तर: (1) 

  

स्पष्टीकरण: स्वतंत्रता के बाद, भारत ने योजना के माध्यम से अपनी अथिव्यिथथा का र्िकास करने का  ैसला 

र्कया। देश में योजना प्रर्िया की देखरेख के र्लए, माचि 1950 में योजना आयोग की थथापना की गई थी। 

प्रश्न. 5 भारत ने अपनी पहली औद्योर्गक नीर्त कब शुरू की थी? 

 



 

1. 1956 
2. 1948 
3. 1977 
4. 1991 

 
 

उत्तर: (2)  

 

स्पष्टीकरण: नि स्वतंत्र भारत ने 1948 में पहले औद्योर्गक नीर्त संकल्प को अपनाया। इस प्रस्ताि में, भारत 

ने  ैसला र्कया र्क यह एक र्मर्श्रत अथिव्यिथथा होगी, र्जसमें प ंजीिादी और समाजिादी आर्थिक प्रणाली 

दोनो ंकी सिोत्तम र्िशेषताएं होगंी। 

 

प्रश्न 6 हररत िांर्त का क्या अथि है। 

 

1. खाद्यान्न उत्पादन में कमी 

2. खाद्यान्न उत्पादन में िृस्द्ध 

3. हररत के्षत्र में िृस्द्ध 

4. हररत के्षत्र में कमी 

 

Credit: https://2.bp.blogspot.com 

उत्तर: (2)  

 

स्पष्टीकरण: कृर्ष भारतीय इर्तहास में एक प्रमुख आर्थिक गर्तर्िर्ध रही है। स्वतंत्रता के बाद, भारत र्िशेष 

रूप से खाद्यान्न उत्पादन में कम उत्पादकता के कारण खाद्य असुरक्षा का सामना कर रहा था। हालांर्क, 

1960 के दशक के मध्य के दौरान, भारत में हररत िांर्त शुरू हुई, र्जसका उदे्दश्य उच्च उपज र्कस्म के 

बीज, रासायर्नक उििरको ंऔर कीटनाशको,ं बेहतर र्संचाई सुर्िधाओ ंऔर मशीनीकृत खेती के उपयोग से 

खाद्यान्न उत्पादन में िृस्द्ध करना था। कुछ िषों के भीतर, भारत एक खाद्य कमी िाले देश से खाद्य पयािप्त 

देश बन गया। 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Green_Revolution_in_India#:~:text=The%20Green%20Revolution%20was%20a,facilities%2C%20pesticides%2C%20and%20fertilizers.


 

प्रश्न.7  कौन सा उद्योग केिल साििजर्नक के्षत्र के र्लए आरर्क्षत है?  

 

1. परमाणु ऊजाि  

2. औद्योर्गक र्िस्फोटक  

3. र्चर्कत्सा  

4. रक्षा उपकरण 

 

Credit: Tarapur Atomic Power Station : pibindia 

उत्तर: (1)  

 

स्पष्टीकरण:1991 में नई आर्थिक नीर्त को अपनाने के बाद, भारत ने अपनी आर्थिक सुधार प्रर्िया शुरू 

की। अर्धकांश उद्योग जो पहले साििजर्नक के्षत्र के र्लए आरर्क्षत थे, र्नजी के्षत्र के र्लए खोल र्दए गए। अब, 

परमाणु ऊजाि और रेलिे के कुछ प्रर्तष्ठानो ंको छोडकर सभी उद्योगो ंको र्नजी के्षत्र द्वारा भी संचार्लत र्कया 

जा सकता है।  

 

 

प्रश्न.8 र्कस योजना में महालनोर्बस मॉडल को अपनाया गया था? स्पष्टीकरण के साथ  

 

1. पहली  

2. द सरी  

3. तीसरी   

4. चौथी 

 

Credit: ecostat.kerala.gov.in 

उत्तर : (2)  

 

https://pib.gov.in/newsite/PrintRelease.aspx?relid=137282


 

स्पष्टीकरण: पी सी महालनोर्बस योजना आयोग के शुरुआती सदस्ो ं में से एक हैं। िह एक महान 

सांस्ख्यकीर्िद् थे। योजना आयोग के सदस्ो ंके रूप में, उन्ोनें द सरी पंचिषीय योजना के र्लए एक मॉडल 

योजना र्िकर्सत की र्जसे लोकर्प्रय रूप से महालनोर्बस मॉडल के रूप में जाना जाता है। यह मॉडल देश 

के तेजी से औद्योर्गकीकरण पर कें र्ित था  र्जसमें साििजर्नक के्षत्र को महत्वप णि भ र्मका र्नभानी थी। 

 

प्रश्न.9 र्िर्टश शासन के दौरान, भारत में स ती िस्त्र और ज ट उद्योग कहााँ कें िीकृत थे?  

 

1. महाराष्टर  और गुजरात  

2. गुजरात और कनािटक  

3. महाराष्टर  और बंगाल  

4. हररयाणा और बंगाल 

 
 

 

 

 

उत्तर: (3)  

 

स्पष्टीकरण: र्िर्टश काल के दौरान, भारत में आधुर्नक उद्योग अपनी क्षमता के अनुसार र्िकर्सत नही ंहो 

सके। हालांर्क, कुछ आधुर्नक उद्योग 19 िी ंशताब्दी के उत्तराधि में आए। ये उद्योग कपडा और ज ट उद्योगो ं

से संबंर्धत थे। स ती िस्त्र उद्योग गुजरात और महाराष्टर  में भारत के पर्िमी भाग में  ल-  ल रहे थे जबर्क 

ज ट उद्योग बंगाल में र्िकर्सत हो रहे थे। कपडा उद्योगो ंमें, र्निेश मुख्य रूप से भारतीयो ंद्वारा र्कया गया 

था जबर्क ज ट उद्योगो ंमें, यह य रोपीय लोगो ंद्वारा र्कया गया था। 

 

प्रश्न.10 के्षत्रीय समानता र्कस औद्योर्गक नीर्त के मुख्य लक्ष्ो/ंउदे्दश्यो ंमें से एक थी? 

1. 1948 औद्योर्गक नीर्त संकल्प- 

2. 1956 नई औद्योर्गक नीर्त संकल्प 

3. 1991 औद्योर्गक नीर्त 

4. उपयुिक्त में से कोई उत्तर नही ं

 

उत्तर: (2)  

 

स्पष्टीकरण: (1) के्षत्रीय समानता औद्योर्गक नीर्त संकल्प-1956 के मुख्य उदे्दश्यो ंमें से एक था। इस नीर्त ने 

औद्योर्गक लाइसेंर्संग के माध्यम से इस उदे्दश्य को प्राप्त करने की कोर्शश की। इस नीर्त में प्रािधान र्कया 

गया था र्क उत्पादको ंको आसानी से औद्योर्गक लाइसेंस प्रदान र्कए जाएंगे यर्द िे देश के आर्थिक रूप से 

र्पछडे के्षत्रो ंमें अपने कारखाने थथार्पत करते हैं। 
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	Credit: Tarapur Atomic Power Station : pibindia
	उत्तर: (1)
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	प्रश्न.8 किस योजना में महालनोबिस मॉडल को अपनाया गया था? स्पष्टीकरण के साथ
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	प्रश्न.9 ब्रिटिश शासन के दौरान, भारत में सूती वस्त्र और जूट उद्योग कहाँ केंद्रीकृत थे?
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	उत्तर: (3)
	स्पष्टीकरण: ब्रिटिश काल के दौरान, भारत में आधुनिक उद्योग अपनी क्षमता के अनुसार विकसित नहीं हो सके। हालांकि, कुछ आधुनिक उद्योग 19 वीं शताब्दी के उत्तरार्ध में आए। ये उद्योग कपड़ा और जूट उद्योगों से संबंधित थे। सूती वस्त्र उद्योग गुजरात और महाराष्ट्र मे...
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